

У книжной полки

УДК 001.32:930.25(470.44)
DOI: 10.28995/2658-6541-2025-7-4-223-230

«Знаменитейший правовед и историко-археолог»:
о книге Д.Ю. Мурашова «Академик Н.В. Калачов»
(Пенза, 2024. 160 с.)

Маргарита Н. Шашкина

*Государственный архив Саратовской области,
Саратов, Россия, ritaplus@mail.ru*

Аннотация. В статье анализируется монография Д.Ю. Мурашова «Академик Н.В. Калачов», вышедшая накануне 140-летней годовщины со дня кончины Николая Васильевича Калачова (1819–1885). Фамилия выдающегося отечественного историка, правоведа, архивиста и основоположника краеведения стоит в первых рядах тех, кто создавал научную славу России в XIX в. Автор считает монографию Д.Ю. Мурашова «Академик Н.В. Калачов» первым подробным жизнеописанием знаменитого ученика и подчеркивает важность данной работы для современных биографов Н.В. Калачова, стремящихся популяризовать жизнь и научное наследие академика. Автор останавливает внимание на особенностях стиля «творческой лаборатории» Д.Ю. Мурашова: активное использование им ранее неопубликованных архивных материалов, тщательное изучение источников и историографии темы, наличие продуманной структуры работы и доступный широкой аудитории язык изложения. Обращается внимание на выраженное в монографии личное отношение автора к герою исследования. Актуальным является вопрос увековечивания памяти Н.В. Калачова. По мнению автора статьи, Д.Ю. Мурашов еще раз напомнил о большом вкладе Н.В. Калачова в научную и общественную жизнь России. Сын своего Отечества, историк и архивист достоин быть увековеченным хотя бы в одном монументе, напоминающем об этом. Предлагается установить памятный знак на месте захоронения Н.В. Калачова в селе Салтыково Пензенской области.

Ключевые слова: Н.В. Калачов, архивное дело, губернские ученые архивные комиссии, Государственный архив Саратовской области

© Шашкина М.Н., 2025

Статья поступила в редакцию 15 января 2025 г.;
принята к публикации 2 июня 2025 г.

Для цитирования: Шашкина М.Н. «Знаменитейший правовед и историко-археолог»: о книге Д.Ю. Мурашова «Академик Н.В. Калачов» (Пенза, 2024. 160 с.) // История и архивы. 2025. Т. 7. № 4. С. 223–230. DOI: 10.28995/2658-6541-2025-7-4-223-230

“The most prominent jurist and historian-archaeologist”.

About D.Yu. Murashov’s book
“Academician N.V. Kalachov” (Penza, 2024. 160 p.)

Margarita N. Shashkina

*State Archives of the Saratov region,
Saratov, Russia, ritaplus@mail.ru*

Abstract. The article analyzes the monograph by D.Yu. Murashov “Academician N.V. Kalachov”, published on the eve of the 140th anniversary of the death of Nikolai Vasilyevich Kalachov (1819–1885). The name of an outstanding Russian historian, lawyer, archivist and the founder of local history is one of the first to create scientific fame for Russia in the 19th century. The author believes that the monograph by D.Yu. Murashov “Academician N.V. Kalachov” is the first detailed biography of the famous scholar and emphasizes the importance of the work to contemporary N.V. Kalachov’s biographers, who seek to popularize the life and scientific heritage of the academician. The author focuses on the features of the style of D.Yu. Murashov’s “creative laboratory”: an active use of previously unpublished archival materials, a careful study of sources and historiography of the topic, the presence of a well-thought-out structure of the work and the language of presentation accessible to a wide audience. Attention is drawn to D.Yu. Murashov’s personal attitude to the main character of the study – the approach expressed in the monograph. The issue of perpetuating the memory of N.V. Kalachov is relevant. According to the author of the article, D.Yu. Murashov once again recalled the great contribution of N.V. Kalachov to the scientific and social life of Russia. A son of his homeland, a historian and archivist, deserves being perpetuated in at least one monument reminding us of that great personality. It is proposed to install a memorial sign at the burial site of N.V. Kalachov in the village of Saltykovo, the Penza region.

Keywords: N.V. Kalachov, archiving, provincial academic archives commissions, State Archives of the Saratov Region

The article was submitted for publication 15.01.2025;
accepted for publication 02.06.2025.

For citation: Shashkina, M.N. (2025), “‘The most prominent jurist and historian-archaeologist’. About D.Yu. Murashov’s book ‘Academician N.V. Kalachov’ (Penza, 2024. 160 p.)”, *History and Archives*, vol. 7, no. 4, pp. 223–230, DOI: 10.28995/2658-6541-2025-7-4-223-230

Имя Николая Васильевича Калачова (1819–1885) принадлежит к числу наиболее ярких имен отечественных ученых и общественных деятелей XIX в. Исследователь истории России IX–XVIII вв., издатель журналов и сборников по истории и праву, педагог, археограф – личность этого человека многогранна и масштабна. Велика его роль в деятельности Редакционных комиссий по отмене крепостного права и судебной реформы 1864 г. Именно Н.В. Калачов в 1878 г. стал основателем важного для всех краеведов страны Археологического института в Санкт-Петербурге. Именно он, как инициатор архивной реформы, заложил основы губернских ученых комиссий, ставших началом системного изучения регионального прошлого России. Инициатива эта была поддержана императором Александром III, благодаря чему ученые архивные комиссии появились в российских губерниях, став фундаментом современного отечественного краеведения.

Саратовская архивная ученая комиссия (СУАК) являлась, к слову, одним из первых губернских учреждений такого рода. Лишь по трагическим обстоятельствам она в конце 1885 г. не была открыта лично Н.В. Калачовым: Николай Васильевич скончался в своем имении в сельце Волхонщина по дороге из Москвы в Саратов, куда направлялся на ее открытие. Роль СУАК трудно переоценить и сегодня: документы и артефакты, собранные ее членами, легли в основу коллекций и фондов областного музея краеведения и государственного архива.

Автор книги о Николае Васильевиче Калачове – Дмитрий Юрьевич Мурашов, кандидат исторических наук, ученый секретарь Пензенской областной библиотеки имени М.Ю. Лермонтова, является выпускником исторического факультета Саратовского государственного университета имени Н.Г. Чернышевского. На презентации книги в Государственном архиве Саратовской области 30 мая 2025 г. он отметил, что сам впервые узнал о Н.В. Калачове на 3-м курсе истфака, а спустя 30 лет стал автором его биографии.

Биографии выдающихся людей привлекают Д.Ю. Мурашова. Герои его книг-биографий – писатели М.Н. Загоскин, Р.Б. Гуль, В.Н. Ладыженский, первый заместитель председателя правления Советского фонда культуры Г.В. Мясников¹. Дмитрий

¹ Мурашов Д. Михаил Загоскин: знакомый незнакомец. Пенза: Пензенская областная библиотека имени М.Ю. Лермонтова, 2021; *Он же*.

Мурашов видит историю в человеке и любит изучать человека в истории².

Монография о Н.В. Калачове опирается на весь доступный комплекс источников личного происхождения, связанных с Николаем Калачовым, на сохранившиеся воспоминания и исследования о нем. Монография – второе обращение Дмитрия Мурашова к теме в книжном формате. Первая его работа о Н.В. Калачове вышла в 2021 г. По словам автора, его исследование было всего лишь «штрихами к биографии» академика³. Теперь эти «штрихи» или эскизы стали «картиной», полноценной биографией Калачова.

Дмитрий Мурашов серьезно и вдумчиво занимался фондом личного происхождения Н.В. Калачова, являющимся настоящей жемчужиной среди собраний документальных материалов Государственного архива Саратовской области. Архивный фонд ГАСО № 408 («Н.И. Калачов, ученый-историк и археограф, помешник Саратовской губернии, управляющий Московским архивом Министерства юстиции») можно без натяжек назвать уникальным. Здесь отложилось более тысячи документов. И многие материалы напрямую связаны с жизнью и научным наследием Н.В. Калачова.

Первую книгу Дмитрия Мурашова о Николае Васильевиче Калачове открывал эпиграф из книги Стефана Цвейга об Эразме Роттердамском. Автор не без основания посчитал, что посмертная биография знаменитого теперь философа схожа с такой же биографией Н.В. Калачова: «О внешней жизни его можно рассказать мало интересного: человек, живущий в тиши и неустанных трудах, редко имеет колоритную биографию. Да и то, что он сделал, скрыто от сознания ныне живущих, завалено, как фундамент под уже возведенным зданием»⁴. И это действительно так. При всем многообразии исследований о Н.В. Калачове [Маяковский 1948; Шохин 1994; Хорхордина 2003, Первушкин 2006; Курков 2018; Шашкина 2018; Шашкина 2019] какой-либо общей работы, создающей цельное представление о нем как о человеке, ученом, общественном деятеле и семьянине не было.

Роман Гуль: писатель из Пензы. Пенза: Пензенская областная библиотека имени М.Ю. Лермонтова, 2018; *Он же*. Владимир Ладыженский: жизнь хорошего человека. Пенза: Пензенская областная библиотека имени М.Ю. Лермонтова, 2022; *Он же*. Георг Мясников: выбор истории. Пенза: Пензенская областная библиотека имени М.Ю. Лермонтова, 2023.

² Мурашов Д. Александр Герцен и Пензенский край. Пенза: [Б. и.], 2020. 167 с.

³ Мурашов Д. Николай Калачов: штрихи к биографии. Пенза: [Б. и.], 2021. 116 с.

⁴ Там же. С. 3.

Николаю Васильевичу Калачову принадлежало небольшое имение в Сердобском уезде Саратовской губернии. Внушительную часть его архива из сельца Волхонщины (теперь это часть села Салтыково Сердобского района Пензенской области) еще до революции 1917 г. с позволения родных Николая Васильевича перевез в Саратов один из активных деятелей СУАК, городской нотариус Григорий Григорьевич Дыбов-младший (1868–1920). С тех пор эти ценные документы находятся в государственном архиве, являясь наиболее полным собранием калачовских материалов.

Дмитрий Мурашов считает саратовца Г.Г. Дыбова первым биографом Н.В. Калачова, отдает должное его упорству в непростом процессе собирания материалов для биографии ученого, настойчивому и тактичному общению с родными Калачова и сожалеет, что написанная Г.Г. Дыбовым биография академика, которого современники называли «знаменитейшим правоведом и историко-археологом»⁵, не сохранилась в вихре событий XX в. Но, к счастью, сохранился первый труд этого восторженного почитателя талантов выдающегося ученого: в 1911 г. в Саратове Г.Г. Дыбов издал брошюру, посвященную памяти Н.В. Калачова «ECCE HOMO!». Сведения, изложенные в ней, и поныне служат источником знаний как о самом академике и его научном подвиге, так и о членах его семьи⁶.

Труд Д.М. Мурашова – наиболее основательное на сегодняшний день издание, посвященное академику Н.В. Калачову. Многие из документов архивного фонда № 408 ГАСО были впервые введены в научный оборот автором. В монографии не только «считывается» глубокое осмысление деятельности дворянина, сенатора, крупного сановника Российской империи и землевладельца Саратовской губернии, но и человеческое сочувствие, понимание качеств его личности.

В книге подробно изложены основные этапы самоотверженной работы ученого-исследователя на благо Отечества, фанатично преданного любимому делу. Важно отметить, что биограф Калачова счел необходимым привести в книге работы самого Николая Васильевича: «Заметки об Инсаре и его уезде», «Засеки древней Руси», «О русских юридических древностях», «О Боярской думе Московского государства». Такое решение он объясняет тем, что труды Калачова не переиздаются, а знакомство с биографией ученого без его работ невозможно. Читатель должен знать их хотя бы в первом приближении.

Чрезвычайно интересна переписка, которая, безусловно, проясняет не только повседневную жизнь представителей дворянского

⁵ Мурашов Д. Академик Н.В. Калачов. Пенза: Пензенская областная библиотека им. М.Ю. Лермонтова, 2024. С. 4.

⁶ Дыбов-младший Г.Г. ECCE HOMO! Саратов, 1911. 12 с.

сословия в XIX в., но и прежде всего личность самого академика Н.В. Калачова. «Не было в нем и следа мелкой зависти и мелкого тщеславия, пороков, которые на беду так часто соединяются с талантом и знанием <...> В своем деле он умел распознавать и отыскивать людей и привлекать их к себе», – писал в воспоминаниях о Николае Васильевиче Калачове его друг и покровитель, обер-прокурор Синода К.П. Победоносцев⁷.

Безусловно, для наших современников богатую пищу для размышления дает семейная, личная жизнь Н.И. Калачова и его потомков, раскрытая автором, о которой не принято было распространяться в научных изданиях, хотя бы потому, что она была малоизвестной. Д.Ю. Мурашов смог уточнить судьбы не только детей, но и внуков Калачова, переживших драматические события на родине и оказавшихся после революции 1917 г. в эмиграции. Представлена постреволюционная история сердобской усадьбы Калачовых, от которой в советское время не осталось камня на камне.

Описание усадьбы, сделанное Г.Г. Дыбовыим, можно прочесть в его книге «ЕССЕ НОМО!»: «Красиво разбитый цветник перед усадьбой в Волхонщине имеет два ряда кругообразных дорожек, которые выводят на главную широкую аллею парка, носящую название “Московская дорога”. Прямая как стрела, эта аллея тянется на протяжении почти ста сажень и выводит к небольшому озеру. Очень красив вид с террасы на цветник и на открывающуюся даль главной аллеи, со средины которой можно любоваться чудной перспективой виднеющейся вдали усадьбы. Значительная часть парка заключает в себе деревья лиственных пород и очень немного хвойных. Кроме названной главной аллеи парк имеет несколько боковых аллей. По всем дорожкам цветника и аллеям парка расставлен целый ряд скамеек для сидения, окрашенных в светло-зеленый цвет. Под парком всего пять десятин и столько же под фруктовым садом. К северо-западной стороне парка примыкает теплица, где разводятся цветы. В двадцати саженях от теплицы находится грунтовый сарай, обслуживающий надобности фруктового сада. Из парка с четверть версты ходьбы до берегов живописной реки Сердобы, которая во время сильного весеннего разлива усиливает очаровательную прелест красот природы парка. В большинстве случаев весенний разлив бывает настолько велик, что во время половодья можно проехать на лодке из Волхонщины вплоть до самого города Сердобска и с таким же успехом обратно»⁸.

Особую горечь, конечно, вызывает тот факт, что пока невозмож но определить точное место захоронения Н.В. Калачова: Никольская церковь, где покоились он и двое его детей, была разрушена,

⁷ Мурашов Д. Академик Н.В. Калачов. С. 99.

⁸ Дыбов-младший Г.Г. ЕССЕ НОМО! С. 3–4.

могилы исчезли. Уже в XXI в. пензенские краеведы неоднократно и последовательно ставили вопрос о необходимости и возможности увековечить предполагаемое место упокоения Н.В. Калачова, одно время речь шла даже о часовне. Однако мемориального знака нет и поныне. Может быть, настала, наконец, пора объединить усилия и денежные средства не только местных, но многих российских архивистов и историков, понимающих весомый вклад Николая Калачова в архивное дело, интересующихся его фундаментальными трудами, неординарной личностью? Ведь фамилия Калачова стоит в первых рядах тех, кто создавал научную славу России.

Еще в 1980-х гг. академик С.О. Шмидт говорил о настоятельной необходимости появления обстоятельной монографии, посвященной Николаю Васильевичу Калачову, освещющей все аспекты его насыщенной жизни [Шохин 1999, с. 441]. Теперь такая книга есть. И она адресована историкам, архивистам, всем, кто интересуется историей Отечества.

Презентация книги «Академик Н.В. Калачов» с успехом прошла в Пензе и Саратове. Книга пополнила фонды библиотек, государственных архивов Пензенской и Саратовской областей, музеев краеведения. Изданная небольшим тиражом (150 экз.), книга о замечательном ученом доступна для прочтения на сайте Президентской библиотеки имени Б.Н. Ельцина.

Литература

- Курков 2018 – *Курков К.Н.* Выдающийся отечественный архивист Николай Васильевич Калачов (1819–1885) // Новое поколение. 2018. № 17. С. 8–16.
- Маяковский 1948 – *Маяковский И.Л.* Н.В. Калачов, как историк-архивист (из истории русского архивоведения: 1860–1880-е гг.) // Труды Историко-архивного института. М., 1948. Т. 4. С. 161–177.
- Первушкин 2006 – *Первушкин В.И.* Роль Н.В. Калачова в становлении провинциального краеведения (на примере Тамбовской, Саратовской и Пензенской губерний) // Исторические записки. Пенза, 2006. Вып. 10. С. 7–14.
- Хорхордина 2003 – *Хорхордина Т.И.* Российская наука об архивах: История. Теория. Люди. М.: РГГУ, 2003. 525 с.
- Шашкина 2018 – *Шашкина М.Н.* «Собиратель и хранитель российских архивов»: фонд Н.В. Калачова в Государственном архиве Саратовской области // Память о прошлом: VII Историко-архивный форум, посвященный 100-летию государственной архивной службе России. Самара, 2018. С. 339–349.
- Шашкина 2019 – *Шашкина М.Н.* Эгодокументы из личного фонда историка-архивиста Н.В. Калачова // История и архивы. 2019. № 4. С. 143–155.
- Шохин 1994 – *Шохин Л.И.* Н.В. Калачов и Д.Я. Самоквасов как реформаторы архивного дела в России (опыт характеристики по архивным документам) // Археографический ежегодник за 1992 год. М., 1994. С. 183–190.

Шохин 1999 – Шохин Л.И. Московский архив министерства юстиции и русская историческая наука. М.: Памятники исторической мысли, 1999. 522 с.

References

- Khorkhordin, T.I. (2003), *Rossiiskaya nauka ob arkhivakh: Istoriya. Teoriya. Lyudi* [Russian archival science: History, theory, people], RGGU, Moscow, Russia.
- Kurkov, K.N. (2018), “Nikolai Vasilyevich Kalachov (1819–1885), an outstanding Russian archivist”, *Novoe pokolenie*, no. 17, pp. 8–16.
- Mayakovskiy, I.L. (1948), “N.V. Kalachov, as an archivist and a historian (from the history of Russian archival studies. The 1860s – the 1880s.)”, *Trudy Istoriko-arkhivnogo instituta* [Works of the Institute for History and Archives], vol. 4, pp. 161–177.
- Pervushkin, V.I. (2006), “The role of N.V. Kalachov in the formation of provincial local history (on the example of the Tambov, Saratov and Penza provinces)”, *Istoricheskie zapiski* [Historical notes], iss. 10, pp. 7–14.
- Shashkina, M.N. (2018), “Collector and keeper of Russian archives’. N.V. Kalachov’s fund at the State Archives of the Saratov region”, in *Pamyat’ o proshlom: VII Istoriko-arkhivnyi forum, posvyashchennyi 100-letiyu gosudarstvennoi arkhivnoi sluzhbe Rossii* [Memory of the Past. The 7th Historical and Archival Forum dedicated to the 100th anniversary of the State Archival Service of Russia], Samara, Russia, pp. 339–349.
- Shashkina, M.N. (2019), “Documents from the personal fund of N.V. Kalachov, a historian and archivist”, *History and Archives*, 2019, no. 4, pp. 143–155.
- Shokhin, L.I. (1994), “N.V. Kalachov and D.Ya. Samokvasov as the reformers of archives administration in Russia (characterization essay based on archival documents)”, in *Arkheograficheskii ezhegodnik za 1992 god* [Archaeographic yearbook for 1992], Moscow, Russia, pp. 183–190.
- Shokhin, L.I. (1999), *Moskovskii arkhiv ministerstva yustitsii i russkaya istoricheskaya nauka* [The Moscow archives of the Ministry of Justice and Russian historical science], Pamyatniki istoricheskoi mysli, Moscow, Russia.

Информация об авторе

Маргарита Н. Шашкина, Государственный архив Саратовской области, Саратов, Россия; 410012, Россия, Саратов, ул. Кутякова, д. 15; ritaplus@mail.ru

ORCID ID: 009-0008-2075-3348

Information about the author

Margarita N. Shashkina, State Archives of the Saratov region, Saratov, Russia; 15, Kutyakov St., Saratov, Russia, 410012; ritaplus@mail.ru

ORCID ID: 009-0008-2075-3348